



找对方法 荨麻疹不难治

临床病例 都是花粉惹的祸

“医生，赶快给我瞧瞧吧！我的身上痒死了。”一位妇女冲进信阳市浉河区乡村医生别尔黎的诊室，双手不停地挠着皮肤。

别尔黎让她卷起衣袖，只见她皮肤潮红，有风团样斑丘疹，丘疹周围出现水疱型红斑，属于典型的荨麻疹。

经询问，她平素无变态反应性疾病，由于有洁癖，她的家中从来不养宠物，最近也没有服用过药物。经过进一步询问得知，前几天，她看到一位朋友家里的映山红长得很好看，便向朋友要了两盆，放在自家卧室的阳台上。那天傍晚，她突然觉得身上像爬了虫子一样瘙痒难耐，并感到恶心、无力，浑身上下出现苍白色大片疹子。她立即到诊所打了一针，之后症状减轻，可回到家里后症状加重，并出现胸闷、心慌、头胀、腹痛、腹泻等症状。

别尔黎判断可能是映山红的花粉惹的祸，于是建议她把

针灸疗法

治疗急性荨麻疹：针刺曲池穴、血海穴、膈俞穴；三棱针点刺大椎穴放血，然后拔罐15分钟。

刺络拔罐法：取穴肩髃穴、血海穴、大杼穴，先在穴位上按揉充血，常规消毒后用三棱针点刺，然后用闪火法拔罐，留罐10分钟，隔日1次。

至阴穴、大杼穴，进行艾条灸或隔姜灸，每日1次。

神阙拔罐法：常规消毒，灸法：可选择血海穴、膈俞穴、神阙穴、大椎穴、肩髃穴、涌泉穴、曲池穴、曲泽穴、合谷穴、

(本报综合摘编)

链接

治疗急性荨麻疹：针刺曲池穴、血海穴、膈俞穴；三棱针点刺大椎穴放血，然后拔罐15分钟。

刺络拔罐法：取穴肩髃穴、血海穴、大杼穴，先在穴位上按揉充血，常规消毒后用三棱针点刺，然后用闪火法拔罐，留罐10分钟，隔日1次。

至阴穴、大杼穴，进行艾条灸或隔姜灸，每日1次。

神阙拔罐法：常规消毒，灸法：可选择血海穴、膈俞穴、神阙穴、大椎穴、肩髃穴、涌泉穴、曲池穴、曲泽穴、合谷穴、

(本报综合摘编)

地龙验方

验方1：当归12克，火麻仁12克，枳壳6克，水煎，1日3次，每日1剂。
验方2：核桃肉、山楂各2个，冰糖1块，加水煎煮，食药饮汤，每日1两次。(胡佑志)

湿疹验方

小儿哮：喘：干地龙粉末1~3克，每日3次，连服3日。
带状疱疹：鲜地龙20克，鲜韭菜根30克，共捣烂如泥，加少量香油拌匀，每日涂2次，一般坚持使用2周。(汪伟)

内服方：生地黄10克，白芍10克，丹参10克，当归6克，生白术10克，茯苓10克，薏苡仁10克，陈皮6克，防风6克，水煎服，每日1剂。
外用方：枯矾、皂矾、轻粉、松香、赤石脂各30克，共研成细末，用香油调成糊状，将药厚厚地涂于患处，待药稍干后(时间约为1小时)用纱布包裹，其干燥结痂自行脱落而愈。
用药治疗期间，患者要保持乐观，避免精神紧张及过度劳累，忌食辛辣、牛羊肉、鱼虾等食物。(郭旭光)

急 救技巧

阳台上的映山红拿开，并到医院皮肤科做过过敏原检测。随后，别尔黎对她进行了对症治疗，症状很快消失。

荨麻疹可反复发作，尤其是慢性荨麻疹，可反复发作数周、数月甚至数年，瘙痒难耐。在接触致敏物质的时候，患者身上会出现一块块形状、大小不一的红色斑块，并伴有关节痛，甚至出现胸闷、腹痛、腹泻等症状。80%的荨麻疹为急慢性荨麻疹，另外20%为胆碱能性荨麻疹、寒冷性荨麻疹、人工性荨麻疹等。

引起荨麻疹的原因有食物、药物、感染等多种，食物过敏原以鱼、虾、蟹、蛋类最常见。药物则包含青霉素、磺胺类、血清疫苗等。此外，昆虫叮咬或吸入花粉、皮屑及温度、阳光、摩擦和压力等因素都可能引发荨麻疹。

西医观点
抗组胺药安全性较高

荨麻疹可通过以下方法进行治疗：

首先是冷敷。对瘙痒部位进行冷敷是缓解瘙痒的好方法，不但可以使局部血管收缩，还可以降低瘙痒感觉，但是这也只是可以止痒而已。

其次是涂抹止痒药膏。含有类固醇成分的软膏均有止痒作用，如派瑞松、艾洛松等。

第三是口服抗组胺药，如氯雷他定、咪唑斯汀缓释片等，不仅起效快，止痒迅速，安全性也较高，但是高空作业、驾驶员等应在睡前服药，避免嗜睡等不良反应。

荨麻疹有一定的禁忌，注意不要抓挠和烫洗，如果用手去抓，不但不能止痒，反而可能越抓越痒。因为抓挠时，局部温度提高，使血液释放出更多的组胺，加重瘙痒感。虽然热水烫洗可以使局部的瘙痒暂时得到缓解，但是这种行为其实是一种刺激。因为热水烫洗会使血管扩张，释放出更多的组胺，加重病情。

此外，荨麻疹患者要注意日常调养，多吃富含维生素的新鲜蔬菜和水果，或是服用B族和C族维生素，多吃碱性食物，如葡萄、绿茶、萝卜、绿豆、薏仁等，还要多休息，适当运动，勿疲累。

荨麻疹体质的人除了避免接触致敏物质之外，还要注重日常的调养，有助于体内产生对抗过敏原的机制，这样，才有可能达到根治荨麻疹的目的。一旦发病，荨麻疹患者一定要在医生的指导下接受正规治疗。

中医观点 荨麻疹要分型论治

中医认为，荨麻疹主要是

编者按

荨麻疹俗称“风疙瘩”“风团”，是一种比较常见的过敏性皮肤病，在春季高发，治疗起来比较棘手。本期整理出荨麻疹的中西医诊疗方法，供乡村医生参考。

急诊思路要拓宽

63岁的患者对我说：“王医生，30年前那场病，要不是您及时抢救，我可能活不到现在，您真是我的救命恩人……”

患者的话使我回忆起了30年前惊险的一幕。

1984年9月中旬的一天上午10点左右，秋雨绵绵，一位村民焦急地找到我，让我赶紧到他家给他的爱人看病。我俩踏着泥泞的道路冒雨赶到了他家。

只见33岁的患者静静地躺在床上，呼之不应，面色苍白，四肢冰凉，脉搏微弱，心跳加快，血压50/30毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)。

经询问病史得知，患者早饭后突然感觉左下肢有点儿不适，继而就不省人事了。我首先判断这是内出血引起的休克。宫外孕的诊断在我的脑海里一闪而过，因为据家属反映，患者的月经刚刚过去4天。

为了抢救病人，我当机立断，让几个年轻人冒雨用架子车将患者拉到了卫生院。到了卫生院，医生立即对患者输氧，建立静脉通道，并进行了抗休克治疗。经过处理，患者的症状有了改善。

为了弄清病因，我让妇科医生为患者做了阴道后穹窿穿刺，抽出15毫升暗红色的血液。根

据经验判断，我认为应该为宫外孕，但是患者月经刚过去4天，该诊断结果不成立。

由于当时卫生院条件较差，不能进行剖腹探查手术。2个半小时之后，在患者生命体征较稳定的情况下，我陪同患者及其家属，乘坐农用小四轮车，冒雨将患者转诊到市级医院。

市级医院急诊科医生的初诊与我的判断非常相似，并立即进行了剖腹探查手术。手术期间，我一直待在手术室的外面。

2小时后，手术室的门开了，一切顺利，患者的生命保住了。医生告诉我们：“是左侧输卵管血管

破裂出血引起的休克，出血量较大，再来晚一点儿就没了。”

等患者清醒后，她告诉我：“半个月前，我在果园买了一篓苹果，绑在自行车后面，载着回家。半路上，我上坡时不慎摔倒，事后也没觉得不舒服……”

哦，我终于明白了，应该是她摔倒时，左侧输卵管受到了创伤，引起局部瘀血，慢慢地形成了血肿。半个月时间里，血肿不断增大，破裂出血，从而引起休克。

这次急救经历使我拓宽了急救思路，对急诊患者的病因诊断和抢救有了更多的想法。

(王立贵)

病 例札记

腹胀嗳气也可能“心病”



资料图片

小张今年24岁，肚子里总是咕噜作响，嗳气、打嗝、肚子胀，好像总有很多气排不出去。肚子一胀，小张就会觉得心烦意乱，发病时手和脚还会出汗，有时候一个晚上都不能睡觉，小便很频繁，心跳加快，每个月都会

发作几次，过一两天则会恢复正常。小张做了胃镜检查，结果显示浅表性胃炎，肠镜检查未见明显异常，吃了几个月的胃药却总是不见效。最后，医生建议小张看心理科。

心理科医生接诊后，详细地

询问了小张的病史，结合检查及心理测验结果判断，这是胃肠功能紊乱，又称胃肠神经官能症，是一种焦虑症状在消化系统的表现。小张的焦虑症状，在泌尿系统表现为尿频，在心血管系统表现为心跳快，还有手脚多汗等焦虑的躯体症状。因此，应该从心理方面来治疗，等焦虑症状缓解后，胃肠功能自然会得到改善。

胃肠神经官能症起病多缓慢，病程常年累月，呈持续性或反复发作，临床表现以胃肠道症状为主。胃神经官能症患者多表现为泛酸、嗳气、厌食、恶心、呕吐、剑突下灼热感、食后饱胀、上腹不适或疼痛，每遇情绪变化则症状加重。肠神经官能症又称肠易激综合征，为肠道最常见的功能性疾病，以肠道症状为主。患者常伴有腹痛、腹胀、肠鸣、腹泻和便秘，腹痛常因进食冷饮而加重，在排便、排气、灌肠后可减轻。腹痛常伴有腹胀、排便不畅

感或排便次数增加。过去称此为结肠功能紊乱、结肠痉挛、痉挛性结肠炎、黏液性结肠炎、情绪性腹泻等。

精神因素为该病的主要诱因，如情绪紧张、焦虑、生活与工作上的困难、烦恼、意外或不幸等，均可影响胃肠功能。不良情绪可以通过大脑皮层导致下丘脑功能紊乱，从而影响胃肠道功能，突出表现为病情随情绪变化而波动。

对于该病的治疗，首先要重视心理卫生，其次注意饮食卫生。患者要尽量少食刺激性食品，更不能饮酒和吸烟，还应适当参加体育锻炼，生活起居应有规律。只有通过精神调适和改变行为等方式，才能从根本上调整胃肠道功能紊乱。对具有明显焦虑症状的患者，可给予抗焦虑或抗抑郁药治疗。

小张按医嘱服用了两周抗焦虑药物，症状得到明显改善。

(吴玉飞)

文 流提醒

脑益嗪可治疗银屑病

脑益嗪，又名肉桂苯哌嗪，相当于胃肠型荨麻疹，舌苔腻，治疗宜表里双解、和胃利湿。方用平胃散合多皮饮加减：苍术10克，厚朴10克，陈皮10克，地骨皮10克，桑白皮10克，粉丹皮10克，赤芍10克，白鲜皮15克，大腹皮10克，白芍15克，生甘草6克。水煎服。

治疗方法：口服脑益嗪50~75毫克，每日3次，1个月为1疗程。停药7天之后，再服第二个疗程。患者皮损及临床症

状消失后，减量为每天50毫克，每天2次，服用15天，以巩固疗效。

笔者共治疗该病20例，全部治愈，随访无复发。(张学超)

韭菜治鱼刺卡喉

鱼刺卡喉的事情经常发生，轻微者漱漱口，咳嗽几声就出来了；严重的吐之不出，吞之不下，刺痛难忍，苦不堪言。

笔者用韭菜治疗鱼刺卡喉，效果很好，现将此法介绍如下：

将一把韭菜洗净，切成长段，开水煮熟，使其柔软，用细线扎其中段或一端，然后将韭菜轻嚼几次后吞下，随即再牵线将韭菜拖出，鱼刺即可被拔出，或滑入胃中。韭菜量以便于吞咽为度，不宜太多或太少，亦不要嚼得太烂，否则韭菜无法拖出。笔者实践发现，用豌豆尖、侧耳根

等蔬菜代替韭菜，按此法操作，效果也很好。

(朱元秋)

频繁转诊隐患多

那天下午，一位家长带着一个2岁的孩子前来求诊。孩子高热，家长心急如焚，不断催促我赶紧给孩子打针输液。

经过检查，我发现孩子并非首诊，当问及既往史和用药情况时，家长不愿多说，只说：“别管别人，来这里，你只管治就是了。”当我再三追问，并耐心解释原因之后，这个家长才说出实情。原来孩子早上发热，已经打过一针，上午他又带孩子到医院做了化验，并输了液。午后孩子再度发热，他就带孩子来我这里就诊。这个家长对前两次用药毫不知情。为了孩子的安全，我只能采用中成药和物理方法给予降温。

由此，我联想到多年前的一个冬天，也是一个家长带一个幼儿来治疗。他说孩子咳嗽已经两天，打了几针总不见好转，孩子还出现了愣怔。追问病史，家长有了病，家长治病心切，频繁转诊的现象很常见。但是他们对孩子所用的药并不了解，很难准确地将所用药物告诉给下一位接诊医生。这就造成很大的用药安全漏洞：会出现重复用药，导致毒性增加。这对于处于发育阶段的患儿来说，无疑是一种伤害。

医生有了病，家长治病心切，频繁转诊的现象很常见。但是他们对孩子所用的药并不了解，很难准确地将所用药物告诉给下一位接诊医生。这就造成很大的用药安全漏洞：会出现重复用药，导致毒性增加。这对于处于发育阶段的患儿来说，无疑是一种伤害。

医生有了病，家长治病心切，频繁转诊的现象很常见。但是他们对孩子所用的药并不了解，很难准确地将所用药物告诉给下一位接诊医生。这就造成很大的用药安全漏洞：会出现重复用药，导致毒性增加。这对于处于发育阶段的患儿来说，无疑是一种伤害。

(侯义康)

推拿治颈肌紧张性头痛

颈肌紧张性头痛多因头颈部长期处于某种姿势，或精神紧张、劳累过度、内分泌紊乱诱发。中医认为，过度劳累致气血不足或肝肾亏虚，风寒湿邪乘虚而入，阻滞经络，导致局部气血运行不畅，久病入络，气血痹阻，留滞于头部经络，加之颈部姿势不良，局部气血失调，不通则痛，从而发病。通过推拿，可以明显改善症状。

具体做法：让患者趴在治疗床上，先用一指禅推法和滚法放松其两侧肩背部和颈部的肌肉，后用力弹拨肩胛骨内侧角的肩井提肌止点和阿是穴(压痛点)，

(冯珍 宋黎胜)

实 用验方



资料图片

斑秃是一种常见的皮肤病，表现为头部突然发生或渐渐成片发生脱落的一种局限性斑状秃发。脱发的形状常为圆形或椭圆形，面积大小不一，患者自身无其他症状出现，一般与神经系统功能紊乱和免疫反应有关，是由于过度脑力劳动、精神忧虑、焦虑等原因所致。

药物组成：鲜侧柏叶50克，鲜生姜200克。治疗方法：取鲜侧柏叶，用浓度为90%以上的酒精200毫升浸泡一周。第一周用鲜生姜切成片，每天晚上睡前抹患处，抹至头皮发热为止；第二周开始用鲜侧柏叶浸出液与鲜生姜片每晚睡前交替抹患处，抹至头皮发热为止。一般坚持一两个月，新生头发日见增多。

治疗期间，患者要自我调节精神状态，还要在饮食中增加黑豆、黑芝麻、黑米、何首乌等，这样治疗效果将更佳。

(姜鹤林)